

DEBRECENI FÜGGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

EGÉSZ ÉVRE . . . K 120.—
FÉL ÉVRE . . . K 60.—
NEGYED ÉVRE K 30.—
EGY ÓRA . . . K 10.—
EGYÉSZ SZÁM 40 FILLÉR.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KI-
ADÓHIVATAL: DEBRE-
CZEN, FERENCZ JÓZSEF-
UT (PIAC-UTCA) 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

A magyar ellenkormány

Debrecen, június 16.

Másfél hónappal ezelőtt megalakult Aradon a magyar ellenkormány, azzal a programmal, hogy kivezeti az országot mai rettenetes helyzetéből, helyreállítja a kommunista forradalom által felforgatott társadalmi rendet, megkötö a békét és újra felveszi a külfölddel a barátságos érintkezést. A magyar ellenkormány megalakulásának hírére örömmel és bizakodó reménységgel fogadták mindenütt, ahol a kommunista párt terrorja már nem tartja lenyúlógóva a lelkeket és nem képes elfojtani a békét, a rend és a szabadság utáni vágyakozást. Ott, ahol a fékevesztett örület még mindig tombol, a lakosság túlnyomó része szintén várva várja a szabadságot, amióta az ellenkormány megalakulásának hírére vette.

A másfél hónapot, amely megalakulása óta eltelt, az ellenkormány arra használta fel, hogy biztossá magának azokat a feltételeket, amelyek birtokában képes lehet betölteni gazdasági hivatását: megszerezni az entente hatalmak minden irányu támogatását és megszervezni egy magyar nemzeti hadsereget. Az első feltétel biztosítottak tekinthető: az entente nemesak rokonszenvvel fogadta Károlyi Gyula gróf kormányát, hanem aktív segítségben is hajlandó részesíteni. A magyar nemzeti hadsereg eszméje is közel megvalósulással bíztat: az ellenkormány székhelyének környékén kezdetét vette a toborzás munkája és számíthatunk arra, hogy rövid idő alatt hatalmas magyar légiók sora fog elindulni Budapest felé, hogy véget vessen a fővárosban és az egész országban a vörös erőszak bitor uralmának.

A magyar vidék, az ország ama részei, amelyek a bolsevik terror alól már korábban felszabadultak, nem nézhetik ölbe tett kezekkel a magyar ellenkormány erőfeszítéseit és nem elégedhetnek meg azzal, hogy sóhajtozással és jámbor kívánságokkal forduljanak Szeged felé, ahonnan a nemzetmentés nagy munkája elindul. E részek magyar lakossága nem érheti be azzal, hogy ég felé fordított tekintettel kérje az Isten áldását a magyar ellenkormányra és részvevő szívvvel gondoljon azokra a szerencsétlen milliókra, akiket három hónapja pusztít a bolsevizmus átka. Csak a legkisebb bizalommal nemzeti érzésüknek és erősítsék azt a kormányt, mely a vörös romokon újra fel akarja építeni Magyarországot.

Ettől a történelmi akciótól, amelynek sikere nemesak magyar nemzeti, hanem egyetemes európai érdek. Debrecen nem tarthatja távol magát. Ez a város, mint a magyar fajiség inkarnációja, jelentse ki harsány, férfias szóval, hogy Magyarország kormányának

csak azt a kormányt ismeri el, amely a társadalmi rend és a nemzetközi béke helyreállítását vállalja programjául. Tegye ezt gyorsan

és habozás nélkül és határozatát juttassa el a magyar ellenkormányhoz, amely a debreceni határozatban légiókkal fölerő segítséget nyer.

A magyar ellenkormány sereget szervez

A franciák fegyvert és municiót adnak.

Nagyszében, június 16. Biztos hírek szerint a napokban megkezdődik a Károlyi Gyula gróf kormány által tervbe vett fehér hadsereg szervezése, mely a bolsevisták ellen fog vonulni. Több ezer főt már felajánlotta szolgálatait, a franciák pedig fegyverrel és municióval fogják ellátni az új hadsereget. A

toborzás egyelőre nehézségekbe ütközik, mert a falvak lakosai most a mező munkálattal vannak elfoglalva. Bizonyosra vezet, hogy a vörös hadsereg legnagyobb része azonnal át fog lépni Károlyi Gyula gróf kormányának hadseregébe.

Kun Béla kormánya hajlandó visszalépni

Garami Ernő vállalja a szociálista kormány alakítására. A budapesti kormány meghívót kapott Versaillesba.

Bécs, június 14. Budapesten június 14-én összeült a katonai és munkástanácsok kongresszusa.

Bécs, június 16. Kun Béla bejelentette, hogy kész visszalépni és a hatalmat Garami Ernőnek átadni, ha Garami elfogadja a megbízást egy új szociálista kormány megalakítására. Garami kijelentette, hogy az új kormányt hajlandó összeállítani abban az esetben, ha a szövetséges hatalmak erre felhatalmazzák.

A Neue Wiener Tagblatt jöi informált körökből azt jelenti, hogy Garami Ernőt Ver-

saillesbe hívták, hogy jelentést tegyen a magyarországi helyzetről.

Páris, június 16. Megerősítést nyer az a hír, hogy a budapesti kormány képviselőit Párisba hívták a békekonferenciára, hogy közöljék velük Magyarországnak már megállapított határait. A szovjet-kormány kijelentette, hogy abban az esetben, ha a szövetségesek elismerik az általa hozott összes törvényeket és ha a kormány tagjainak és delegátusainak szabadságát biztosítják, minden ellentét nélkül átalakul szociálista szellemű kormánnyá.

Maniu Bukarestben

Az erdélyi kormányzótanács elnöke a román királynál.

Nagyszében, jun. 16. Maniu Gyula, az erdélyi kormányzótanács elnöke pénteken reggel Bukarestbe utazott, ahonnan valószínűleg hétfőn tér vissza.

Nagyszében, június 16. Tegnapelőtt este fontos minisztertanács volt, amely hét óra hosszat tartott. Maniu Gyula tegnap reggel sürgősen elutazott Bukarestbe.

Bukarest, június 16. Maniu Gyula, az erdélyi kormányzótanács elnöke ideérkezett: Predealról gépkocsin tette meg az utat. Megérkezése után a minisztertanács nyomban összeült a helyzet megvitatása végett. A király Maniu Gyulát kihallgatáson fogadta.

A dual Európa helyreállítása

Nagyszében, június 16. A „Renasterea Romana” írja: René Pion a „Rvue des deux modes” szerkesztője a fenti cím alatt a következőket közli:

„Az ligyeket rendre kell elintéznünk. Franciaország és szövetségesei erőfeszítései

arra kell vezessenek, hogy először elhelyezzék Középeurópa négy oszlopát: Csehszlovákiát, Lengyelországot, Jugoszláviát és Romániát, azokat rendezzék, egymáshoz kössék, hogy szolidárisak legyenek és fellesszék ellenálló képességüket. Az új köztársasági Ausztria és a magyar köztársaság akkor majd megkeresik a maguk helyét az új alapokon felépített építményben.”

A román kormányválság.

Arad, jun. 16. A Romanul írja: Bukaresti tudósítónk táviratozza, hogy a kormányválság még nem ért véget. Egészen bizonyos, hogy a liberális párt a kormányzástól visszavonul, nem lehet azonban tudni, hogy ki fogja követni a nemzetre nézve ezen történelmi nagy felelősséggel járó pillanatokban. Ki van zárva egy átmeneti tisztviselő kormány létesítése.

Ezzel kapcsolatosan a Dacia ügynökség közli, hogy Nagyszébenben az a hír kering, hogy a liberális párt visszavonult. Ezt a hírt hivatalosan még nem erősítették meg. Az új kormány még nem alakult meg.

Rostás István és Hódy Béla hazahozatala

Kocsis László, királyházi vasúti iradatiszt, aki, mint ismeretes, a napokban hazatért hét debreceni tusz hazaszállításánál eredményesen közreműködött, ma délután visszatért Budapestre. Mosoiu tábornok ultimátuma ugyanis, amely Kocsis László első budapesti útjának alapjául szolgált, kifejezetten hangsúlyozta, hogy kicserélésről csak az esetben lehet szó, ha az összes Budapesten levő tuszokat hazabocsátják.

Ez azonban nem történt meg, mert tudvalevő, hogy Rostás Istvánt és Hódy Bélát a szovjetkormány nem engedte haza. Kocsis László tehát ma visszatért Budapestre azzal az utasítással, hogy járjon el a visszatartott tuszok azonnali elbocsátása érdekében.

Kocsis László újabb megbízatása szigorúan előírja, hogy csak a két visszatartott tusz azonnali elbocsátása esetén hajlandó a román parancsnokság a kommunista esztergomi tuszokat szabadonbocsátani. A kommunista tuszok szabadonbocsátására már történtek intézkedések, mivel azonban a szovjetkormány a feltételeket nem mindenben teljesítette, a kikért kommunisták szabadonbocsátása egyelőre függő kérdés marad, míg Kocsis László újból meg nem járja Budapestet és utjának eredményéről Mosoiu tábornoknak jelentést nem tesz.

Mivel a visszatartott két tusz szabadonbocsátásának semmi olyan akadály nincs, legalább is a legutóbb hazatért tuszok nem tudnak róla, ami hazabocsátásukat lehetlenné tenné, remény van rá, hogy Kocsis László második útja is eredményes lesz és visszatérőben az utolsó két debreceni tust is magával fogja hozni.

A rajnai köztársaság

Dorteni köztársasági elnök nyilatkozata. — A birodalmi kormány és a birodalmi gyűlés az új köztársaság ellen

Bukarest, jun. 16. A rajnai köztársaság proklamálása egyidejűleg történt meg Köln, Wiesbaden, Mainz, Koblenz, Spiera és Aix la Chappelle városokban. A rajnai köztársaság magában foglalja Bajor-Pfalzot, Hessen-Nassau és Birkenfeld fejedelemséget és Aix la Chappelle északi tartományát. Az új köztársaság elnökévé, mint jelentik, Dortent választották meg, aki Manghin tábornokhoz, a 10. francia hadsereg parancsnokához levelet küldött, amelyben közli a tábornokkal a rajnai köztársaság megalakulásának okait és amelyben kéri, hogy tétessék lehetővé egy alkotmányozó testület megválasztása, annak az entente államaival leendő elismertetése és hogy ez a testület a párisi békekonferencián delegátusokkal képviseltesse a köztársaságot. Dortent elnök egy interjúban újságírók előtt kijelentette, hogy a rajnai köztársaság kormányának négy katolikus, két protestáns és egy zsidó államférfi fog lenni a tagja. (Dácia T. Ú.)

Bukarest, jun. 16. A L'Orient írja: A Daily Mail munkatársának a rajnai köztársaság új elnöke a következő nyilatkozatot tette: Poroszországtól különböző és elválasztott rajnai köztársaságot akarunk, de nincs szándékunkban kiválni a német birodalomból, legfeljebb abban az esetben, ha a porosz kormány nem ismer el bennünket. Nem elválni akarunk az anyaországtól, hanem belső szabadságunkat akarjuk kiépíteni. Rövidesen át fogjuk venni a

kormányzást. A miniszterek névsora teljesen kész. Munkásügyi-, földművelésügyi-, ipari-, közoktatásügyi- és művészeti minisztériumokat fogunk felállítani. Bonnban született rajnavideki ember vagyok. A háború alatt kapitány voltam és a verduni fronton egy repülőgép elhárító léteinek parancsnoka voltam.

Bukarest, jun. 16. Németországból nagy kerülővel érkezett hírek szerint Németország

jelenlegi vezető férfiai, mint Scheidemann, Dernburg, Brockdorf-Rantzau és a kormány többi tagja kimondott ellenségei a rajnai köztársaságnak.

Berlin, jun. 16. A Reichstag tegnapi ülésén a rajnai köztársaság megalakulásával foglalkoztak. Az összes pártok szónokai egyhangulag kijelentették, hogy a munkások minden ilyen szeparatizmus mozgalmat elítélnék.

Csehország háborús készülődése

A szövetségesek leggyereken segítik a cseh-szlovák hadsereget. — Ezrével jelentkeznek az önkéntesek.

Prága, jun. 16. Az utóbbi hivatalos jelentések szerint a fronton javul a helyzet.

Prága, jun. 16. Tótországban proklamáltak a katonai diktatúrát. A katonai főparancsnokság átvette a polgári hatóságok jogkörét.

Prága, jun. 16. A csapatmozdulatok következtében bevezették az előzetes cenzurát, melyet az újságírók látnak el. Az összes politikai pártok a legnagyobb mérsékletet fogadták a jövő választási harcra. Prágában június 11-én összeült a nemzetgyűlés.

Prága, jun. 16. Az egész nemzet tényleges részt akar venni a bolsevisták elleni harcban. Naponta ezrével jelentkeznek önkéntesek, úgy, hogy fel sem vehetik őket.

Prága, jun. 16. Kiofac hadügyminiszter beszámolt a nemzeti bizottságnak a katonai és a politikai helyzetről. A hadügyminiszter részletesen ismertette azokat a lépéseket, melyeket a kormány a párisi konferenciától való segítség elnyerése iránt tett.

Prága, jun. 16. A lapok tüzetesen megbeszéltek Kun Bélának Wilson elnökhöz intézett táviratát, melyben azt állítja, hogy a cseh-tót csapatok a magyarokat megátamdták volna. Pelle generalisszimusz hivatalosan bebizonyította, hogy a cseh-tót csapatok sehol sem lépték át a demarkációs vonalat és nem léptek ki a defenzívából, hanem a magyarok orvul megátamdták őket. A generalisszimusz továbbá ugyancsak hivatalos iratok alapján bebizonyította a vörös gardák kegyetlenkedéseit, melyeket a szlovák lakosság ellen elkövettek.

Prága, jun. 16. A Pravo Lidu szerint általános mozgósítás nem lesz, mivel a mostani haderők száma elegendő.

Prága, jun. 16. A cseh-tót sajtó egyhangulag méltatja a szövetségesek első tényleges legyerekes fellépését Magyarországon és kö-

szönettel fogadja a cseh-tót nemzetnek küldött kiegészítő csapatokat. A hű szövetségesek legyerekes közbelépése — írják a lapok — főemelő hatással lesz saját hadseregeikre. Az ország az újra biztosított egyetértés folytán csendben várja a helyzet további fejlődését.

Prága, jun. 16. A kormány a háborús állapot beálltával életbeléptette a haditörvény-székek működését. Az alkotmányos szabadságjogokra, a sajtóra, a gyűlékezési jogra, a házkutatásra, a levéltitokra vonatkozó szabályokat felfüggesztette.

Prága, jun. 16. Tót önkéntes osztályt állítottak föl, amely tegnap a harctérre utazott.

Prága, jun. 16. A lapok jelentik: Egyelőre nem mozgósítanak több korosztályt, mivel a mostani haderő elegendő. Emélfogva felkértek a munkásságot, hogy egyelőre álljon el az önkéntes jelentkezéstől. Szükség esetére még néhány korosztály mozgósítását előkészítették.

Prága, jun. 16. A cseh asszonyok táborában a szövetségesek védelmét kérték a magyar vörös katonák bestialitásai ellen, akik a foglyul ejtett sebesülteket megölik.

Prága, jun. 16. Tót képviselők nagy számban önkéntesekül jelentkeztek és a magyarországi frontra utaztak.

Prága, jun. 16. Kiofac hadügyminiszter visszautasította a bécsi sajtó kísérleteit, melyek arra irányultak, hogy hazug hírekkel megzavarják az Olaszország és Cseh-Szlovákia közötti baráti viszonyt. Kiofac kijelentette, hogy a cseh-tótok elismerik Olaszország testvéri segítségét.

Prága, jun. 16. A kormány a legközelebbi napokban tanulmányi bizottságot küld ki a szibériai cseh-tót hadsereghez. A bizottság tisztekből, politikusokból és orvosokból áll.

Az erdélyi román hadsereg parancsnokságától.

Kivonat az 2. és 25. számú rendeletről (helyesbítve).

1. Vétkesnek tekintetnek mindazon egyének, akik bár nem rossz szándékkal, a nyilvános helyiségekben, vonatokon, az utcákon stb. bármiképpen közölni, híresztelni, megbeszélni fogják az akár igaz, akár képzelt híreket, vagy véleményeket, amelyek a harci tevékenységet érintik; továbbá amelyek a helyzetre és a csoportok áthelyezésére vagy a katonai hatóságok rendelkezéseire, vagy bármilyen, a román hadsereget érintő ügyekre vonatkoznak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fognak tárgyalatni és egy évig terjedő bezárásra és 2000 lei pénzbüntetésre elítélteni. Amikor a fenti vétkek kémkedési és árulási szándékkal történtek, a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fognak végrehajtatni.

7126. számú rendelet

a barakok használatáról és beosztásáról.

Miután napról-napra arról értesülünk, hogy egyes barakkokat, amelyek egy katonai, mint közcélokra alkalmasak, a lakosság szétrombol vagy éppen a hatóság elad: elrendelem, hogy sem barakk, sem más katonai épület szét ne bontassék vagy el ne adassék a mi

tudunk nélkül, csak miután mi minden esetben külön-külön megállapítottuk és meggyőződünk arról, hogy a barakk, vagy katonai épület katonai célokra nem alkalmas.

E vizsgálat megkönnyítése végett a szóbanforgó összes helyekről az összes katonai és polgári megbízottak összegyűlnek és közös megegyezéssel jegyzőkönyvet vesznek föl hozzászólva ehhez az illető helyeken lévő barakkokról a rajzokat, kimutatva benne részletesen a barakkok állapotát és rendelkezési célját, elrendelve azonnali őrizetbe vételét azon barakkoknak, amelyek őrizet alatt még nem állottak s jelentést téve egyuttal arról is, hogy a barakkok jelenlegi állapotukban katonai vagy közhasználati célokra alkalmasok-e vagy sem?

A hadsereg részéről e célbeli bizottságba kijelöltetnek:

a) Azokban a városokban, ahol térparancsnokság és műszaki hivatalok vannak, a térparancsnok vagy annak megbízottja és a műszaki hivattaltól egy megbízott.

b) A többi városokban a térparancsnok vagy annak megbízottja.

c) Azon helységeken, ahol csapatok vannak ugyan, de a környéken 25 km. távolságban tűzértségi osztagok vagy elosztatok vannak, azoknak a parancsnokai.

d) A többi helységeken és különösen falvakban e célre kijelöltetnek az illető helyek csendőrparancsnokai.

A polgári megbízottakra illetőleg a fent említett katonai megbízottak felhívják az illető

helyeken lévő legmagasabb hatóságokat, hogy kiküldötteiket megnevezzék. Kívánatos, hogy a jegyzőkönyv felvételénél a baraktelep tulajdonosa, valamint az érdekeltek jelen legyenek.

A jegyzőkönyv egy-egy példányát a felek veszik át, egy példányt pedig a legsürgősebben nekünk küldenek meg (s. o. 67). Serviciu Geniu, Cazarmoment Sibiu.

Ezen rendelettel megoldást nyernek mindazon kérelmek, melyek a barakkok átengedésére vonatkoznak, s amelyek hozzánk lettek beterjesztve.

A 6., 7. szervező osztály főnöke:
dandárparancsnok.

A másolat hitelűl

a segédtszti iroda főnöke

A. Dimitriu,
százados.

HIREK

HIRDETÉSEKET

délután 4 óráig vesz föl a kiadóhivatal.

— **A Debreceni Független Ujság** hosszú szünetelés után ma ismét megjelenik, hogy az eseményekről a nagyközönségnek beszámoljon. A ránc torlódó események hullámai áradatában lapunk higgadt és tárgyilagos iránya biztos utmutató lesz a közönségnek, hogy magát tájékoztassa, hogy a városi, az országos és a világeseményekről biztos és helyes ítéletet formálhasson. Mint csaknem két évtizeden át a múltban, úgy most is, mikor újból munkához látunk, csak az lesz a célunk, hogy a nagyközönséget a lehető legpontosabban tájékoztassuk és a tárgyilagos, megértő polgári gondolkodás alapján véleményt mondjunk az eseményekről. Szeretettel köszöntjük olvasóinkat, amidőn hosszú idő után újból egymásra találunk és kérjük támogassanak bennünket továbbra is.

— **Folytatásos regényünk.** Lapunk mai számában kezdjük meg Sue Jenő, a Páris titkai viláhirű szerzője „Létorière örgróf” című regényének közlését. Olvasóink bizonyára fokozott érdeklődéssel fogják olvasni a legszenzációsabb regény írójának ezt a páratlanul érdekes és izgató meseszövegű, a magyar közönség előtt eddig ismeretlen regényét, mely úgy tárgyánál, mint rendkívül érdekes és vonzó előadásmódjánál fogva is méltán sorozható a világhírű író legkiválóbb alkotásai közé.

— **A munkásbiztosító pénztár igazgatósági ülése.** A kerületi munkásbiztosító pénztár rendes havi igazgatósági üléseinek megtartását, ez ülések megtartására feltétlenül szükség van, az ülések tárgysorozata pedig kizárólag adminisztratív természetű. A főispán a kérvényt elintézés végett a román katonai társasághoz tette át.

— **Női harisnyaj** nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez Piac-u. 42.

— **A városi főispáni hivatal.** Rá só István Debrecen sz. kir. város főispánja ma délelőtt megjelent a városházán és átvette hivatalát. Közölte a főispán a városi tanácssal, hogy a városi főispáni hivatalt a városházán kívánja elhelyezni. Miután azonban ő maga hivatalát a vármegyei háznál fogja tartani, a városi főispáni hivatal vezetésével V á s á r y István dr. tanácsnokot bízta meg. Minden kérelmet, panaszt, előterjesztést, amely a városi főispánhoz intéztetik, a városházán levő hivatalban kell szabályszerűen benyújtani. Maga a főispán nagymérvű elfoglaltságára tekintettel hetenként csak egyszer, péntek délelőtt 10-től 1 óráig fogja a feleket a vármegyei háznál levő hivatalában fogadni. A városi főispáni hivatal V á s á r y István tanácsnok hivatali helyiségében, a városi adóhivatalban van.

— **Meghíusult merénylet egy muni-ció s vonat ellen.** Aradról táviratozzák: A hatóságok vétkes kísérletnek jöttek a nyomára. Többen megkísérelték ugyanis, hogy egy muni-ció s vonatot a levegőbe röpítsenek. A katonai hatóságok erélyesen folytatják a vizsgálatot és már nyomában vannak a tetteseknek, akikre halálbüntetés vár.

— **A budapestről hazatért rendőrtisztviselői** egyelőre még nem kezdték meg hivatali működésüket. Ugy Komlóssy Pál rendőrkapitányt, mint Thonhauser főparancsnokot annyira megviselték az átélt szenvedések és fáradalmak, hogy hosszabb pihenőre lesz szükségük. Mindkét főtisztviselő szabadság engedélyezését fogja kérni.

— **A Hadigondozó működésének megvizsgálása.** Czina Ferenc, az egyesített városi és megyei hadigondozó hivatal igazgatója terjedelmű beadványt intézett a főispánhoz és kérte a Hadigondozó működésének hivatalos megvizsgálását, miután a Gazdasági Egyesület, amelytől Czina a kommunista uralom idején a Hadigondozó részére pénzt vett föl, közpénzek jogtalan eltulajdonításával vádolta meg. A főispán megbízta B o r ó c z y Dezső pénzügyi főtanácsost, hogy a Hadigondozó számadásait és ügykezelését vizsgálja felül és a hivatal együttműködésének egyszerűsítése tárgyában fejtessen jelentést a főispánnak.

— **Apróhirdetések felvételnek** kiadóhivatalunkban (Piac-utca 49.) Hegecs és Sándor r. t. könyvkereskedésében (Piac-utca 34.), Aczél Henrik könyvkereskedésében (Piac-utca 26.).

— **A mezőrendőrség áthelyezése.** A mezőrendőr kapitányság hivatalos helyisége a rendőri kapitányságról a pénzügyigazgatóság épületébe (Kossuth-u. 12.) helyeztetett át, ahol a keresztépület II. emeleti 10-15. számú szobáiban helyezték el. A hivatal működését június hó 15-én megkezdte.

— **A Debreceni Hitelbank butorai.** A kommunista uralom alatt a városi direktórium a Debreceni Hitelbank butorait elrekviráltatta, és az egyesített városi és vármegyei hadigondozó hivatalnak juttatta. A városi tanács mai ülésén elrendelte, hogy a butorok a Debreceni Hitelbanknak haladéktalanul vissza-szolgáltatandók.

— **A városi szükségpénz kibocsátása.** A városi tanács ma délelőtti ülésén Tóth Emil dr. városi tanácsnok beszámolt arról, hogy Sechsty Emillel, az osztrák-magyar bank debreceni fiókjának főnökhelyettesével tárgyalt a város által tervezett kötvény-kölcsön és a városi szükségpénz kibocsátásáról, valamint az egyoldalon nyomott bankjegyek bevonásáról. Sechsty azt hangoztatta, hogy ezeket a kérdéseket nem lehet az osztrák-magyar bank bécsi főintézetének megkérdezése nélkül intézni; az érintkezést talán Mosoi tábornok és a nagyszabonyi kormányzótanács lehetővé tudják tenni. A tanács úgy határozott, hogy e nagyjelentőségű ügyet nem tárgyalja, míg Wilhelms Emil, az osztrák-magyar bank helyi fiókjának főnöke Bécsből vissza nem érkezik. Nem hivatalos formában megbeszéltek azután a tanács tagjai azokat az intézkedéseket is, amelyek szükségessé válnának a fehérbátú bankjegyek bevonása esetén annak megakadályozására, hogy idegenből el ne árrasszák a várost 25 és 200 koronás bankjegyekkel a bevonás idején.

— **Pancsován a szerb király nevében íté-keznek.** Pancsováról jelentik: Az itteni járásbírószágon ma először hoztak ítéletet „O fel-sége I. Péter nevében”.

— **Görög Olga** az Urania Pácsiirta előadá-sán Lehár Ferenc gyönyörű áriáit énekli. Elő-adás kezdete 6 órakor.

— **Nem tartják meg a hortobágyi vásárt.** A hortobágyi országos vásárt, mely június hó 18-ikára volt kitűzve, a fennálló közleke-dési akadályok miatt ezidő szrint nem tart-ják meg.

— **Városi tisztviselők nyugdíjügyei.** A városi tanács ma délelőtti ülésén számos vá-rosi tisztviselő és alkalmazott különböző nyug-díjügyét tárgyalta. A világitási vállalat több tisztviselőjének nyugdíjjogosultságát, elismerte a tanács és előírta a fizetendő nyugdíjjár-nekat. Csontos László tejjgazdasági felügyelőnek azt a kérelmet, hogy ezen állásában ideigle-nesen megállapított fizetése után állapítsák meg nyugdíjjogosultságát, a tanács elutasít-otta. Ozv. Ardó Miklósné özvegyi nyugdíját 4800 koronára emelte föl a tanács, halova ne-gyedét azonban leszállította 1917 koronára és gyermeknevelési járulék címén évi 960 kor-onát utalt ki az özvegynek.

— **A négymillió s városi kölcsön meghosz-szabbítása.** A városi tanács mai ülésén Vargha Emil tb. főjegyző jelentést tett arról, hogy a belügyi népbiztos, mint az elő-terjesztés idejében működő központi hatóság jóváhagyta a Pesti Hazai Első Takarékpénz-tárnál fölvetett négymillió s városi kölcsönének július hó 1-éig való meghosszabbítását.

Létorière örgróf.

Regény.

Írta: SUE JENŐ.

I.

A szabó.

(1)
Páris Sain-Honoré utcáján, nem messze a királyi palotától, egy szerény szabó boltocskát lehetett látni 1769-ben, melynek ajtaja fölött, egy vasrudon roppant aranyozott olló tüggött cimerül.

Landry mester, az arany ollóhoz címzett bolt tulajdonosa, egy kis tőpörödött, halvány és szenvedő kinézésű ember volt és jelentékeny ellentétet képezett nevével, Landry Magdolna hölgygyel.

Ez, ki harmincöt, negyven éves lehetett, tevékeny és erős alkatú volt; durva vonásai, férfias lénye, parancsoló hangja, elegendőleg igazolták, hogy ő, korlátlan uralmat gyakorolt a házban.

Sötét, esős decemberi nap volt és 11 órát ütött. Landry mester asztala mellett ült és majd az ollót, majd a tűt kezelte, Kraft Márton inasa, egy nagy vaskos és hidegvérű, erős, teli poájú, hosszú, inkább sárga mint szőke haju, ostoba, buta kinézésű, mintegy 20 éves német társaságában.

A szabó felesége rosszkedély heves rohamra által látszott meglepetve. Landry és inasa tiszteletteljesen hallgattak. Végre férjéhez fordult Magdolna és nevetőleg mondá: „Takarodjál, nincs vér ereidben; az utolsó vásárlót is elhagynád venni magadtól, a mily ostoba vagy!”

Landry egy pillantást és könyök tisztítást váltott inasával, de nyugodtan maradt s kettőztetett gyorsasággal működött tüjét.

Kétségkívül fölingerülve áldozatának megadása miatt, folytatá a háziurnő, így szól-ván férjéhez:

„Hát mivel beszéltem, ha tetszik?”

A mester és inasa hallgattak.

Magdolna, ki e miatt kijött sodrából ina-

gán kívül lön, keményen arcul csapta férjét, kiáltván:

„Azt hiszem, hogy ha ostobáról beszélek, te vagy az, kiről szölok és felelhetnél, te pimasz, amilyen vagy.”

„Szent Genovévára!” — kiáltá a szabó, — kezét arcára tevén, inasához: „mit mondasz ehhez Kraft?”

Az inas csak a vasalónak, egy ruha varrására irányzott erős megnyomásával válaszolt; de ezen nyomás oly heves volt, hogy Landry asszonyosság könnyű kezei ugyanugy büntette meg a buta németet, mint Landry urat, hozzá tevén:

„Majd megtanítlak én tégedet tettemet ócsárolni, te korhely, amilyen vagy.”

„Hogy tetszik ez Landry mester? — kérdé most az inas, mesteréhez fordulva.

Hogy felesége haragjának véget vessen, a legnyugodtabban így szólótt hozzá:

„Most Magdolna, beszélj ki magad nyugodtan; Kraft és én kellőleg elvagyunk reá készülvél, amit mondani akarsz.”

— **Negyvenezer korona előleg a közkórháznak.** Fráter Imre dr., a közkórház igazgató-főorvosa, az év második felére negyvenezer korona előleg kiutalását kérte a tanácstól. Ezt az előleget az államkincstárnak kellene kiutalni a belügyminisztérium terhére, miután azonban a pénzre a kórháznak feltétlenül szüksége van, a tanács úgy határozott, hogy a belügyminisztérium terhére a kért előleget kiutaltatja a házipénztárból.

— **Nikita király.** Párisból táviratozzák: Nikita montenegrói király egy kis városban egész elhagyottan él Olaszországban. A király iránt még az olasz hivatalos körök sem érdeklőnek már.

— **Leltár a gyárosok, kereskedők és iparosok készleteiről.** A román királyi központi rekviráló bizottság vezetője, Porumbaru kapitány megkereste a polgármesteri hivatalt, hogy a gyárosok, kereskedők és iparosok leltárát összesítő kimutatás elkészítéséhez a munkálatok befejezéséig a szükséges és megfelelő munkaerőket bocsássa a rekviráló hivatal rendelkezésére. A megkeresés alapján Csóka Sámuel helyettes polgármester Ferenczy József nyilvántartót, Borók Gyula napidíjast a katonai ügyosztálytól, Laposy Endre irnokot a gazdasági ügyosztálytól és Krausz Bélát a népruházati hivataltól holnap reggeltől kezdődőleg szolgálattéteire a Kereskedelmi Csarnok helyiségében működő román rekviráló bizottsághoz rendelte ki.

— **Frank Sándor cégnél** Piac-u. 42. gránadínok és mosóárúk nagy választékban kaphatók.

SZINHAZ

MŰSOR:

CSOKONAI-SZINHAZ:

KEDD: *A csavargóleány*, operett (B. bérlet).
SZERDA: *A csavargóleány*, operett (C. bérlet).
CSÜTÖRTÖK: Délután *Hóhéherke és a hét törpe*.
Gyermekelőadás. Este *Orpheus a pokolban*, operett (A bérlet).
PÉNTEK: *Orpheus a pokolban*, operett (B. bérlet).
SZOMBAT: *Orpheus a pokolban*, operett (C. bérlet).
VASÁRNAP: Délután *A bíboros*, színmű. Este *Orpheus a pokolban*, operett.

VIGSZINHAZ:

KEDD: *Édes apuska*, énekes vígjáték.
SZERDA: *Édes apuska*, énekes vígjáték.
CSÜTÖRTÖK: Délután *A csavargóleány*, operett. Este *A férfi vadászni jár*, bohózat.
PÉNTEK: *Van-e valami hibája?* bohózat.
SZOMBAT: *A csókpirulók*, bohózat.
VASÁRNAP: Délután *Pillangó főhadnagy*, operett. Este *A férfi vadászni jár* bohózat.

— **A szinigazgató kauciója.** Heltai Jenő szinigazgatónak 90.000 koronás kauciója van a városnál. Ebből a biztosítékból a kommunista uralom alatt 11.500 koronát fizetett ki a szénészek illetményeire, ezenkívül még 14.375 koronát fizetett ki a kommunizmus idején a kaucióból. A tanács mai ülésén úgy határozott, hogy a szinigazgató köteles a biztosítékot záros határidőn belül újból 90.000 koronára kiegészíteni.

— **A pacsirta.** Lehár Ferenc dallamos operettjét mutatja be az Urania eredeti zenéjével: Görög Olga a debreceni színház primadonnája az előadáson énekel. A film gyönyörű, úgy rendezése és megjatszása elsőrangú, a fotográfia briliáns. Előadás 6 órakor. Jegyelővétel.

— **Görög Olga** Lehár Ferenc *Pacsirta* című operettjében ma az Uraniában énekel.

— **A szinigazgató vigalmi adó hátraléka.** Heltai Jenő szinigazgató 30.837 korona vigalmi adó befizetésével tartozik a városnak. A tanács mai ülésében a városi adóhivatal bízta meg, hogy a hátralékos vigalmi adót közzadók módjára haftsa be.

— **A léleklátó** című fantasztikus dráma ma utoljára az Apollóban.

APOLLO

Kedd június 17.

A léleklátó

fantasztikus dráma 4 felvonásban.

Előadás 6-tól 8-ig.

URANIA

Kedd, június 17.

GÖRÖG OLGA énekel.

LEHÁR FERENC operettje filmben

A PACSIRTA

4 felvonásban (eredeti zenéjével).

Előadás 6-tól 8-ig.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IROD. ÉS NYOMDAI R. T.

Pipere szereket

arc, fog, kéz és hajápoló szereket, kefeárut, kötszereket legolcsóbban

a Korzó drogueriában

szerezhetők be

PIAC-UTCA 42.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő

Nagyvárad mellett, 42° C természetes forróságú összes hévíz fürdői a gyógyulást kereső közönség részére május 1-től rendelkezésre állanak.

Étkezései lehetőség szerint gondoskodva van.

Tisztelettel

a Fürdőigazgatóság.

Magyar-Román társalgó

Convorbiri Romano-Ungore

nékülözhetetlen segédeszköz, a legszükségesebb mindennapi beszélgetésekkel.

Ára 2 korona.

Magyar-Román és Román-Magyar szótár

Dictionar Roman-Maghiar

nékülözhetetlen kézikönyv a román nyelv használatánál

A két kötet ára 10 korona

Kapható:

Hegedűs és Sándor

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvesboltjában és minden könyvkereskedésben.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szög 2 korona, minden további szó 40 fillér. Kövér betűkkel nyomott szavak kétszeresen számítatnak.

Vasárnap délután a Hungária kávéházban. Ajtóhoz közel ülő kékruhás urhölgy írjon borítékban kiadóhivatalba — „Civilleült hadnagy” jellegére tisztességes ismeretség lehetséges e?

Két

intelligens tisztviselő, kizárólag tisztességes ismeretségét keresi két tisztnek. Jellegén „Intelligens” a kiadóhivatalba.

Értesítés.

T. üzletbarátaimat értesítem, hogy bank és kereskedelmi irodám Ferenczy József ut 58. szám alatt van.

Hoffer Sándor.

Elveszett

a Nagyerdő — Simonyitón a Nagytemplomig terjedő uton egy pénztárca (kevés pénzzel) fontos okmányokkal. A szíves megtaláló a pénzt megtarthatja, az okmányokat a tárcával együtt kérem a kiadóhivatalba beszovaltani.

Lakást

2 szobás, szerényebbet keres fiatal házaspár; gyermek nincs. Gárdos Miklós-utca 22.

Kétszerőtszáz

katasztrális holdnyi uradalom kastélyal, parkkal, Gömör vármegyében, vasútállomástól 3 pernyire olcsón eladó. — Halász Mór, Szatmár.

Gummi-bélyegzőt

peccsnyomót és mindenféle vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök

Batthyányi-utca 22. szám.

Telefon: 13—75.

Kis bírtok

10 holdnyi terület, 4 szobás villával, télen-nyáron lakható, gazdasági építéssel és udvarral, fűvelésénél fogva szanatórium, avagy üdülőtelepnek is kiválóan alkalmas, előnyösen eladó. Értekezni lehet Budapest, Mészáros-u. 10., II. em.

Lakatos művezetőt

keres vidéki gyár. Előnyben részesülnek azok, akik alváz-alkatrészek előkészítésében és alváz-szerelésben gyakorlattal bírnak. Ajánlatok „Wagongyár” jellege alatt a kiadóhivatalba kéretnek

Eladó

egy pár 43-mas ócska cipő. — Cím kiadóhivatalban.

Nationai kasszákat legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész, Széchenyi-u. 1. szám.

Ruhára

való nyári mosó szövet métere 33 koronát — egy ruhára való női szövet — eladó. — Cím a kiadóhivatalban.

Jószabású

fehérneműeket

készít

Frank Testvérek

uri divatüzlete.

Két szobás,

esetleg egy szoba, elő szobás lakást, vagy a közeli kertészségben egész udvarral bíró lakást azonnali beköltözésre keresek. Cím a kiadóhivatalban.

Hivatalos és magán

bélyegzőt

gyorsan készít

HERCZEG

Simonffy-utca 5. sz.

Telefon 653.

Lápkihordó

szesszony felvétetik a kiadóhivatalban.

Legdivatosabb fehér vászon kalapok

RÓZSA árúházban.

Kombinált

szövet, papír és pamut kelme, 25 méter olcsón eladó. Piac-utca 49. II. k. udvar az emeleten

Eladó

egy középnyagságú gramaphon, 20 legújabb lemezzel. Grosz. Kis-hegyesi u. 3.

Gyermekágyal,

nagyobbat, tisztát és jókarban levőt megvételre keresek. Cím Újvárosi u. 12. szám.

Egy jó forgalomú üzlet

átvételéhez társat keresek 10—12.000 koronával. Szaktudás szükséges. Megélhetés biztosítva. Válaszleveleket kérek „Aranyemlék” jellegére.

Eladó

egy jókarban levő valódi Singer varrógép. Csillag-utca 59. szám.

Darkau Jodsolfürdő

Teschén mellett, Kelet-Sziléziában (magasan koncentrált Jodsol).

Idény május 15 — szeptember végéig.

Tudakozódások intézendők:

Kurverwaltung Darkau.